Αύγουστος Κοντ: Ο πατέρας της κοινωνιολογίας

·  Ο Αύγουστος Κοντ (Auguste Compte, 1798-1857) θεωρείται ευρέως ο πατέρας της κοινωνιολογίας, αλλά και ο στοχαστής που «βάφτισε» τη νέα επιστήμη. 
· Ήταν επίσης υποστηρικτής του θετικισμού, ενός φιλοσοφικού συστήματος σύμφωνα με το οποίο υπάρχουν αφηρημένοι νόμοι που διέπουν τις σχέσεις μεταξύ των φυσικών αλλά και των κοινωνικών φαινομένων, οι οποίοι είναι δυνατόν να διακριβωθούν μέσα από τη χρήση εμπειρικών δεδομένων (Ritzer, 2011). Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε ότι η μελέτη της κοινωνίας πρέπει να γίνεται με επιστημονικό τρόπο, ενώ καλούσε τους κοινωνιολόγους να χρησιμοποιούν ως μεθόδους τους τη συστηματική παρατήρηση, το πείραμα και τη συγκριτική ιστορική ανάλυση. 
· Ο Κοντ διαίρεσε τη μελέτη της κοινωνίας στην κοινωνική στατική και την κοινωνική δυναμική, μια εννοιολογική διάκριση η οποία παραμένει επίκαιρη. Η κοινωνική στατική περιλαμβάνει τη μελέτη των πτυχών της κοινωνικής ζωής που έχουν να κάνουν με τη δομή, τη σταθερότητα και την κοινωνική οργάνωση, επιτρέποντας στις κοινωνίες και τις ομάδες να διατηρούν την ενότητά τους και να επιβιώνουν. Η κοινωνική δυναμική αναφέρεται στις διαδικασίες της κοινωνικής ζωής που διαμορφώνουν τη θεσμική εξέλιξη και έχουν να κάνουν με την κοινωνική μεταβολή. 
· Μολονότι οι συγκεκριμένες ιδέες έπαυσαν να δεσπόζουν στη σύγχρονη κοινωνιολογία, ο Κοντ έθεσε τα πνευματικά θεμέλια για την ανάπτυξη μιας επιστήμης της κοινωνικής ζωής και άσκησε τεράστια επιρροή στη σκέψη άλλων κοινωνιολόγων, κυρίως του Χέρμπερτ Σπένσερ, της Χάριετ Μαρτινό και του Εμίλ Ντιρκάιμ.

Καρλ Μαρξ: Ο ρόλος της πάλης των τάξεων 

· Παρόλο που ο Καρλ Μαρξ (1818-1883) αυτοπροσδιοριζόταν ως πολιτικός ακτιβιστής και όχι ως κοινωνιολόγος, στην πραγματικότητα ήταν και τα δύο – όπως ήταν επίσης φιλόσοφος, ιστορικός, οικονομολόγος και πολιτικός επιστήμονας. 
· Πίστευε ότι η επιστήμη δεν είναι απλώς το μέσο για την κατανόηση της κοινωνίας αλλά και το εργαλείο για τη μεταμόρφωσή της. Ο Μαρξ επιδίωκε πρωτίστως την αλλαγή της δομής των θεσμών του καπιταλισμού και την αντικατάστασή τους από καινούριους, που θα ήταν στην υπηρεσία της ανθρωπότητας.
· Παρότι γεννήθηκε στη Γερμανία, υποχρεώθηκε να περάσει μεγάλο μέρος της ενήλικης ζωής του στο Λονδίνο ως πολιτικός εξόριστος, καθώς οι γερμανικές αρχές τον θεωρούσαν πολιτικά επικίνδυνο. 
· Ο Μαρξ προσπάθησε να ανακαλύψει τις θεμελιώδεις αρχές της ιστορίας. Εστίασε την έρευνά του στο οικονομικό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσονται οι κοινωνίες, και ιδιαίτερα στο επίπεδο της τεχνολογικής τους ανάπτυξης και στον τρόπο οργάνωσης της παραγωγής (θηρευτικός, συλλεκτικός, γεωργικός ή βιομηχανικός). Σε κάθε στάδιο της ιστορίας, οι παράγοντες αυτοί είναι που καθορίζουν ποια κοινωνική ομάδα είναι επικυρίαρχη και ποιες υποτελείς. 
· Πίστευε ότι η κοινωνία χωρίζεται ανάμεσα σε αυτούς που κατέχουν και σε αυτούς που δεν κατέχουν τα μέσα παραγωγής, μια κατάσταση που γεννά την πάλη των τάξεων. Όπως έλεγε, η ιστορία όλων των ανθρώπινων κοινωνιών είναι ιστορία ταξικών αγώνων. Στην αρχαία Ρώμη πρωταγωνιστές της σύγκρουσης ήταν οι πατρίκιοι και οι πληβείοι, οι αφέντες και οι δούλοι. Κατά τον Μεσαίωνα, η σύγκρουση ήταν ανάμεσα στους αρχηγούς των συντεχνιών και τους τεχνίτες, και ανάμεσα στους άρχοντες και τους υποτελείς τους. Στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες ο ταξικός ανταγωνισμός περιστρέφεται γύρω από τη σύγκρουση ανάμεσα στην καταπιεστική καπιταλιστική (αστική) τάξη και την καταπιεσμένη εργατική τάξη, το προλεταριάτο. Τα μέλη της πρώτης αντλούν το εισόδημά τους από την ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής –πρωτίστως των εργοστασίων–, η οποία τους επιτρέπει να εκμεταλλεύονται την εργασία των εργατών. Οι δεύτεροι δεν έχουν τίποτε άλλο πέρα από την εργατική τους δύναμη, κι επειδή η επιβίωσή τους εξαρτάται από τις δουλειές που προσφέρουν οι καπιταλιστές, υποχρεούνται να πουλήσουν την εργατική τους δύναμη για να ζήσουν.
·  Η προσέγγιση του Μαρξ ονομάζεται διαλεκτικός υλισμός: η έννοια ότι η ιστορική εξέλιξη καθορίζεται από τη σύγκρουση των δυνάμεων της κοινωνίας που έχουν αντίθετα συμφέροντα και από τη συνακόλουθη δημιουργία νέων, πιο αναπτυγμένων δομών. Σύμφωνα με την προσέγγιση αυτή, ο κόσμος δεν αποτελείται από στατικές δομές αλλά από δυναμικές διαδικασίες, είναι ένας κόσμος μεταβαλλόμενος, όχι σταθερός. Σύμφωνα με τη μαρξιστική προσέγγιση της ιστορίας, κάθε οικονομική τάξη πραγμάτων φτάνει κάποια στιγμή στην κατάσταση της μέγιστης αποτελεσματικότητας. Την ίδια ώρα αναπτύσσονται εσωτερικές αντιφάσεις ή αδυναμίες που δρομολογούν την παρακμή της. Τότε αρχίζουν να αναπτύσσονται στο παλαιό καθεστώς οι ρίζες μιας νέας τάξης πραγμάτων. Στο τέλος, η νέα τάξη αντικαθιστά την παλαιά, απορροφώντας παράλληλα τα πιο χρήσιμα γνωρίσματά της. 
· Σύμφωνα με την οπτική του Μαρξ, η δουλεία αντικαταστάθηκε από το φεουδαλισμό και ο φεουδαλισμός από τον καπιταλισμό, ο οποίος θα δώσει τη θέση του στο σοσιαλισμό και, τελικά, ο σοσιαλισμός θα αντικατασταθεί από τον κομμουνισμό – το ανώτατο κατά τον Μαρξ στάδιο της κοινωνικής εξέλιξης.
· Σύμφωνα με τη θεωρία του Μαρξ, οι πολιτικές ιδεολογίες, η θρησκεία, η οργάνωση της οικογένειας, το εκπαιδευτικό σύστημα και η κυβέρνηση συγκροτούν αυτό που ονόμασε κοινωνικό εποικοδόμημα. Το εποικοδόμημα επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από την οικονομική βάση της κοινωνίας – δηλαδή από τον τρόπο παραγωγής των αγαθών και από την ταξική δομή της. Όταν μια τάξη ελέγχει τα σημαντικότερα μέσα βιοπορισμού των ανθρώπων, τότε τα μέλη αυτής της τάξης αποκτούν την επιρροή και τη δύναμη που τους επιτρέπουν να διαμορφώσουν και τις άλλες πτυχές του θεσμικού βίου –το εποικοδόμημα– με τρόπους που να ευνοούν τα ταξικά τους συμφέροντα. Η οικονομική δομή δεν διαμορφώνει όμως μονομερώς το εποικοδόμημα. Πτυχές του εποικοδομήματος επενεργούν στην οικονομική βάση και τη μεταβάλλουν σε μια αμφίδρομη σχέση.
·  Ο Μαρξ πίστευε ότι η ανάδειξη μιας επαναστατικής ιδεολογίας η οποία θα καταφέρει να κινητοποιήσει την εργατική τάξη προς την επιδίωξη του ταξικού της συμφέροντος θα οδηγούσε στην ανατροπή της υφιστάμενης κοινωνικής τάξης και στην αντικατάστασή της από μια άλλη, η οποία θα επιδιώκει πιο ανθρωπιστικούς στόχους. Σύμφωνα με την αντίληψη του Μαρξ, οι οικονομικοί παράγοντες –το ποιος ελέγχει τα μέσα παραγωγής– είναι οι κυρίαρχοι. Γι’ αυτόν το λόγο, πολλοί θεωρούν ότι υπήρξε ένας οικονομικός ντετερμινιστής. 
· Παρόλο που ο Μαρξ ταυτίζεται συχνά με τις κομμουνιστικές επαναστάσεις και τις σοσιαλιστικές κυβερνήσεις που αναδείχθηκαν σε πολλά κράτη κατά τον 20ό αιώνα, στην πραγματικότητα είπε ελάχιστα πράγματα για τον κομμουνισμό και το σοσιαλισμό. Ο Μαρξ ήταν ένας ουτοπιστής. Επικέντρωσε το έργο του στον καπιταλισμό και στην εσωτερική δυναμική του, υποθέτοντας ότι η αντικατάστασή του από το σοσιαλισμό θα έλυνε αυτομάτως πολλά από τα προβλήματα του κόσμου. Οι περισσότεροι κοινωνιολόγοι αναγνωρίζουν σήμερα τον Μαρξ ως εξέχουσα φυσιογνωμία της κοινωνιολογικής θεωρίας (Ritzer, 2011· Pampel, 2006). 
· Σήμερα γνωρίζουμε, κατανοούμε και μελετάμε τον Μαρξ περισσότερο από κάθε άλλη εποχή από τότε που ξεκίνησε την πορεία του τη δεκαετία του 1840. Πολλά από τα σημαντικότερα στοιχεία του έργου του έχουν πλέον ενσωματωθεί στο γενικό ρεύμα της κοινωνιολογίας, κυρίως από τη σχολή των συγκρούσεων. Για τους περισσότερους κοινωνιολόγους, το έργο του Μαρξ είναι μεν υπερβολικά ξεπερασμένο για να το ακολουθήσει κανείς στις ειδικές επιμέρους πτυχές του, ως γενική θεωρία όμως παραμένει σημαντική και εμπνέει ένα μεγάλο μέρος της σύγχρονης έρευνας και θεωρίας (π.χ. Wright, 2000).

Εμίλ Ντιρκάιμ: Κοινωνική ολοκλήρωση και κοινωνικά γεγονότα 
· Ενώ ο Μαρξ έβλεπε την κοινωνία ως πεδίο ανταγωνισμού των τάξεων που έχουν αντικρουόμενα συμφέροντα, ο Γάλλος κοινωνιολόγος Εμίλ Ντιρκάιμ (Émile Durkheim, 1858-1916) έστρεψε το κοινωνιολογικό του βλέμμα στο ερώτημα πώς καταφέρνουν οι κοινωνίες να διατηρούν την ενότητά τους και να επιβιώνουν. Οι βασικές ενστάσεις του Ντιρκάιμ στο έργο του Μαρξ ήταν αφενός ότι ο Μαρξ απέδιδε υπερβολική σημασία στους οικονομικούς παράγοντες και στις ταξικές συγκρούσεις, παραμελώντας την κοινωνική αλληλεγγύη (Turner, 1990), αφετέρου ότι δεν αναγνώριζε την ικανότητα αυτομεταρρύθμισης της σύγχρονης κοινωνίας (Pampel, 2006). 
· Κεντρική θέση στην κοινωνιολογία του Ντιρκάιμ (1897/1951) έχει η έννοια της κοινωνικής ολοκλήρωσης. Η κοινωνική ολοκλήρωση αναφέρεται στην πυκνότητα των κοινωνικών σχέσεων – στο σύνολο των σχέσεων που αναπτύσσονται στο εσωτερικό μιας ομάδας ανθρώπων. Όσο πιο συνδεδεμένοι είναι οι άνθρωποι μεταξύ τους, τόσο πιο ισχυρά και ουσιαστικά είναι τα συναισθήματα που παράγουν αυτές οι σχέσεις (Pope, 1976). Ο Ντιρκάιμ υποστήριξε ότι η κοινωνική ολοκλήρωση είναι αναγκαία προϋπόθεση για τη διατήρηση της κοινωνικής τάξης και για την ευτυχία των ατόμων. Συγκεκριμένα, πρότεινε ότι η ευτυχία εξαρτάται από τη δυνατότητα των ατόμων να ανακαλύψουν μια αίσθηση σκοπού και νοήματος πέρα από τον εαυτό τους, και ότι αυτό το επιτυγχάνουν συμμετέχοντας σε ομάδες. 
· Ο Ντιρκάιμ θέλησε να αποδείξει ότι η καταστροφή των κοινωνικών δεσμών (όπως συμβαίνει, για παράδειγμα, με το διαζύγιο) έχει αρνητικές συνέπειες για τον άνθρωπο και, υπό ορισμένες συνθήκες, μπορεί να αυξήσει ακόμα και την πιθανότητα αυτοκτονίας. Άλλοι κοινωνιολόγοι, ορμώμενοι από την κεντρική ιδέα του Ντιρκάιμ, έδειξαν πώς η κατάρρευση των ομαδικών δεσμών μπορεί να οδηγήσει σε έκτροπη συμπεριφορά (Merton, 1968) καθώς και στη συμμετοχή σε κοινωνικά κινήματα (Kornhauser, 1959). 
· Στο έργο του The Division of Labour in Society (Ο καταμερισμός της εργασίας στην κοινωνία) (Durkheim, 1893/1964) ο Ντιρκάιμ εξέτασε το ζήτημα της κοινωνικής αλληλεγγύης, δηλαδή την τάση των ανθρώπων να αναπτύσσουν κοινωνικές σχέσεις.
·  Έκανε τη διάκριση ανάμεσα στην αλληλεγγύη των πρωτόγονων και των σύγχρονων κοινωνιών. Στις πρωτόγονες κοινωνίες, όπως οι θηρευτικές, οι συλλεκτικές και οι αγροτικές κοινωνίες, η κοινωνική δομή ήταν σχετικά απλή και χαρακτηριζόταν από περιορισμένο καταμερισμό εργασίας. Οι άνθρωποι ανέπτυσσαν δεσμούς μέσω της ενασχόλησής τους με παρόμοιες εργασίες. Ανέπτυσσαν την αίσθηση ότι ανήκουν στο ίδιο σύνολο χάρη στο γεγονός ότι ήταν εξαιρετικά όμοιοι μεταξύ τους, αυτό που ο Ντιρκάιμ ονόμασε μηχανική αλληλεγγύη. Αντίθετα, οι σύγχρονες κοινωνίες χαρακτηρίζονται από περίπλοκες κοινωνικές δομές και από έναν εξελιγμένο και περίπλοκο τρόπο καταμερισμού της εργασίας. Οι άνθρωποι εκτελούν ειδικευμένες εργασίες στα εργοστάσια, στα γραφεία και στα σχολεία. Κανείς δεν είναι αυτάρκης και όλοι εξαρτώνται από τους άλλους για την επιβίωσή τους. Υπό αυτές τις συνθήκες, η κοινωνία διατηρεί την ενότητά της χάρη στην αλληλεξάρτηση, την οποία προάγουν οι διαφορές ανάμεσα στους ανθρώπους, αυτό που ο Ντιρκάιμ ονόμασε οργανική αλληλεγγύη. 
· Κατά την εξέταση της κοινωνικής αλληλεγγύης και άλλων κοινωνιολογικών ζητημάτων, ο Ντιρκάιμ πίστευε ότι θα πρέπει να εστιάζουμε την προσοχή μας στην ομάδα και όχι στο άτομο. Πρότεινε ως διακριτό αντικείμενο της κοινωνιολογίας τη μελέτη των κοινωνικών γεγονότων. Τα κοινωνικά γεγονότα αποτελούν πτυχές της κοινωνικής ζωής οι οποίες δεν μπορούν να ερμηνευθούν υπό το πρίσμα των βιολογικών και πνευματικών χαρακτηριστικών του ατόμου. Οι άνθρωποι βιώνουν τα κοινωνικά γεγονότα ως εξωγενή, υπό την έννοια ότι τα γεγονότα αυτά έχουν μια ανεξάρτητη υπόσταση και αποτελούν μέρος του αντικειμενικού περιβάλλοντός τους. Με αυτή τους την ιδιότητα, τα κοινωνικά γεγονότα υπηρετούν την κοινωνία θέτοντας όρια στη συμπεριφορά των ανθρώπων, και περιλαμβάνουν όχι μόνο νομικούς και ηθικούς κοινωνικούς κανόνες, αλλά και σχέσεις και πρότυπα συμπεριφοράς που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή. Τα υλικά κοινωνικά γεγονότα περιλαμβάνουν την ίδια την κοινωνία, τους μείζονες θεσμούς της (το κράτος, τη θρησκεία, την οικογένεια, το εκπαιδευτικό σύστημα κτλ.) καθώς και τις διάφορες δομές που αποτελούν το θεμέλιο της κοινωνίας (οικιστικά πρότυπα, εγκληματικότητα, κατανομή του πληθυσμού κτλ.). Τα άυλα κοινωνικά γεγονότα είναι οι κοινωνικοί κανόνες, οι ηθικές αρχές, τα νοήματα των συμβόλων και η κοινή συνείδηση που παράγεται από αυτά. 
· Ο Ντιρκάιμ επέμενε ότι η ερμηνεία της κοινωνικής ζωής πρέπει να θεμελιώνεται μέσα στην ίδια την κοινωνία. Η κοινωνία, όπως έλεγε, είναι κάτι περισσότερο από το σύνολο των μερών της: είναι ένα σύστημα που διαμορφώνεται μέσα από την ένωση ατόμων και αποτελεί μια ξέχωρη πραγματικότητα, με τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.
·  Ο Ντιρκάιμ ανέδειξε με πειστικό τρόπο τον κρίσιμο ρόλο που παίζουν τα κοινωνικά γεγονότα στην ανθρώπινη συμπεριφορά στο βιβλίο του Suicide (Durkheim, 1897/1951), μια μελέτη-σταθμό στην ιστορία της κοινωνιολογίας. Ενώ πολλοί προηγούμενοι κοινωνιολόγοι ήταν επιρρεπείς στις «θεωρίες του καναπέ», ο Ντιρκάιμ προχώρησε στη σχολαστική συλλογή και ανάλυση στοιχείων που αφορούσαν το ζήτημα της αυτοκτονίας. Ανακάλυψε ότι τα ποσοστά αυτοκτονίας ήταν υψηλότερα στους προτεστάντες από ό,τι στους καθολικούς, στους ανύπαντρους σε σχέση με τους παντρεμένους, αλλά και στους στρατιωτικούς σε σχέση με τους πολίτες. Βρήκε επίσης ότι τα ποσοστά αυτοκτονίας ήταν υψηλότερα σε καιρό ειρήνης απ’ ό,τι σε εποχές πολέμων και επαναστάσεων, αλλά και σε περιόδους οικονομικής ευημερίας ή ύφεσης απ’ ό,τι σε περιόδους οικονομικής σταθερότητας. Κατέληξε στο συμπέρασμα ότι αυτές οι διαφορές στα ποσοστά των αυτοκτονιών αποτελούν απόρροια υφιστάμενων διαφορών στην κοινωνική αλληλεγγύη. Όταν τα άτομα είναι ενταγμένα σε ένα δίκτυο κοινωνικών δεσμών, είναι λιγότερο πιθανό να αυτοκτονήσουν συγκριτικά με την περίπτωση που δεν έχουν ενσωματωθεί πλήρως στον συλλογικό βίο. 
· Ο Ντιρκάιμ ήταν ο πρώτος μεγάλος κοινωνιολόγος που ανταποκρίθηκε στις υψηλές απαιτήσεις που έχει η πειθαρχημένη και σχολαστική εμπειρική μελέτη της κοινωνικής ζωής. Αμφισβήτησε την ιδέα ότι η αυτοκτονία είναι το αποτέλεσμα ατομικών, καθαρά, παραγόντων. Αντίθετα υποστήριξε ότι η αυτοκτονία είναι ένα κοινωνικό γεγονός: ένα προϊόν των νοημάτων, των προσδοκιών και των δομικών διευθετήσεων που εξελίσσονται μέσα από την αλληλόδραση των ανθρώπων. Ως κοινωνικό γεγονός, η αυτοκτονία μπορεί να ερμηνευτεί με βάση κοινωνικούς παράγοντες. Όπως και ο Μαρξ, ο Ντιρκάιμ εξακολουθεί να ασκεί επιρροή στη σύγχρονη κοινωνιολογία, εμπνέοντας νέες ερευνητικές προσπάθειες και θεωρητικές αλλαγές (Bergesen, 2004· Moody και White, 2003. Stockard και O’Brien, 2002).
Μαξ Βέμπερ: υποκειμενικότητα και κοινωνική οργάνωση 

· Αν εξαιρέσει κανείς τον Μαρξ, κανένας κοινωνιολόγος δεν άσκησε μεγαλύτερη επιρροή στο αντικείμενο από τον Γερμανό κοινωνιολόγο Μαξ Βέμπερ (Max Weber, 1864-1920). Το έργο του Βέμπερ μάς κληροδότησε πλήθος εννοιολογικών επεξεργασιών για μια σειρά από επιστημονικά πεδία όπως τα οικονομικά, η πολιτική επιστήμη και η ιστορία.
· Στους κοινωνιολόγους, το έργο του Βέμπερ δεν είναι γνωστό μόνο για τη συμβολή του στην ιστορική επιστήμη, αλλά και για το πλήθος των ιδεών του που γέννησαν και ενέπνευσαν σημαντικό ενδιαφέρον και έρευνες. Πολλές από τις σημαντικότερες ιδέες που θεωρούμε σήμερα δεδομένες και οι οποίες μας βοηθούν να αντιληφθούμε την κοινωνική ζωή έχουν την προέλευσή τους στο έργο του Βέμπερ, όπως η γραφειοκρατία, το λάιφ στάιλ (τρόπος ζωής), η προτεσταντική ηθική και το χάρισμα. 
· Το κοινωνιολογικό έργο του Βέμπερ καλύπτει πλήθος θεμάτων, από την πολιτική, τους οργανισμούς, την κοινωνική διαστρωμάτωση, το δίκαιο, τη θρησκεία και τον καπιταλισμό, μέχρι τη μουσική, τα αστικά κέντρα και τις διαπολιτισμικές συγκρίσεις, ενώ η επιρροή του στην επιστήμη της κοινωνιολογίας είναι αισθητή και σήμερα (π.χ. Swedberg, 2003· Wright, 2002).
· Ο Βέμπερ υποστήριξε ότι ένα από τα βασικά θέματα με τα οποία πρέπει να ασχοληθεί η κοινωνιολογία είναι η μελέτη της ανθρώπινης υποκειμενικότητας, δηλαδή των προθέσεων, των αξιών, των πεποιθήσεων και των στάσεων που κρύβονται πίσω από την ανθρώπινη συμπεριφορά. Ο Βέμπερ χρησιμοποίησε τη γερμανική λέξη Verstehen –που σημαίνει «κατανόηση» ή «ενόραση»– για να περιγράψει αυτή την προσέγγιση της μάθησης των υποκειμενικών νοημάτων που αποδίδουν οι άνθρωποι στις πράξεις τους. Χρησιμοποιώντας αυτή τη μέθοδο, οι κοινωνιολόγοι επιχειρούν νοητικά να βάλουν τον εαυτό τους στη θέση των άλλων για να διαπιστώσουν πώς σκέφτονται και αισθάνονται εκείνοι.
· Μια άλλη σημαντική συμβολή του Βέμπερ στην κοινωνιολογία είναι η έννοια του ιδεατού τύπου (ιδεότυπου). Ο ιδεότυπος είναι μια έννοια την οποία κατασκεύασαν οι κοινωνιολόγοι για να απεικονίσουν τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά του αντικειμένου που θέλουν να μελετήσουν. Είναι ένα εργαλείο το οποίο επιτρέπει στους κοινωνιολόγους να γενικεύουν και να απλοποιούν τα δεδομένα, αγνοώντας τις μικρές διαφορές, προκειμένου να υπογραμμίσουν τις μεγάλες ομοιότητες. Ένα αστυνομικό τμήμα και ένα νοσοκομείο, για παράδειγμα, διαφέρουν σε πολλά προφανή σημεία, διαθέτουν όμως και πολλά κοινά χαρακτηριστικά, που επιτρέπουν την ένταξή τους στην κοινή κατηγορία της «γραφειοκρατίας».  ιδεότυπος λειτουργεί ως το μέτρο με το οποίο μπορούν οι κοινωνιολόγοι να αξιολογήσουν πραγματικά γεγονότα. Εάν, για παράδειγμα, διαπιστώσουν με βάση ιστορικά και σύγχρονα στοιχεία ότι ο ιδεότυπος της γραφειοκρατίας διαθέτει ένα συγκεκριμένο σύνολο χαρακτηριστικών, τότε μπορούν να συγκρίνουν αυτό τον ιδεότυπο με πραγματικές γραφειοκρατίες και στη συνέχεια να ερμηνεύσουν τους λόγους για τους οποίους κάποια από τα χαρακτηριστικά των πραγματικών γραφειοκρατιών αποκλίνουν από τον ιδεατό τύπο. Κατ’ αυτό τον τρόπο μπορούμε να μάθουμε πολλά σχετικά με τα αίτια των διαφορετικών τρόπων λειτουργίας των διαφόρων οργανισμών. 
· Ο Βέμπερ ανέδειξε στο έργο του την έννοια της αξιολογικά ελεύθερης κοινωνιολογίας. Υπογράμμισε ότι οι κοινωνιολόγοι δεν πρέπει να αφήνουν τις προσωπικές τους προκαταλήψεις να επηρεάζουν τη διεξαγωγή της επιστημονικής έρευνας. Παραδεχόταν ότι οι κοινωνιολόγοι, όπως όλοι οι άνθρωποι, έχουν τις δικές τους ατομικές προκαταλήψεις και ηθικές πεποιθήσεις για τη δέουσα συμπεριφορά. Επέμενε όμως ότι οι κοινωνιολόγοι οφείλουν να καλλιεργούν μια πειθαρχημένη προσέγγιση των φαινομένων που μελετούν, ώστε να βλέπουν τα γεγονότα όπως πραγματικά είναι και όχι όπως θα ήθελαν οι ίδιοι να είναι.
·  Ο Βέμπερ αναγνώριζε όμως ότι αντικειμενικότητα δεν σημαίνει ουδετερότητα ούτε ηθική αδιαφορία. Η ουδετερότητα υποδηλώνει ότι κάποιος δεν παίρνει το μέρος της μιας ή της άλλης πλευράς σε ένα ζήτημα, και η ηθική αδιαφορία ότι δεν ενδιαφέρεται καν. Αντίθετα η αντικειμενικότητα αφορά την αναζήτηση της επιστημονικά επαληθεύσιμης γνώσης. Παρότι λοιπόν υπήρξε υπέρμαχος της αντικειμενικότητας ως σημαντικού στόχου της κοινωνικής επιστήμης, ο ίδιος δεν τήρησε ουδέτερη στάση ούτε ως διανοούμενος ούτε ως πολίτης. Δεν δίσταζε να διατυπώνει αξιακές κρίσεις και να παίρνει θέση στα σημαντικά ζητήματα της εποχής του (Ritzer, 2011).
Η προσέγγιση του λειτουργισμού 

Η δομολειτουργική ή απλούστερα λειτουργική (φονξιοναλιστική) προσέγγιση αντλεί πολλά στοιχεία από τις ιδέες του Αύγουστου Κοντ, του Χέρμπερτ Σπένσερ και του Εμίλ Ντιρικάιμ και προτιμά τη μακροσκοπική προσέγγιση της κοινωνιολογίας, εστιάζοντας στις μακροπτυχές της κοινωνικής ζωής. Τις δεκαετίες του 1950 και του 1960, οι λειτουργικές θεωρίες του Τάλκοτ Πάρσονς (Parsons,1949, 1951) και των μαθητών του κυριαρχούσαν στην αμερικανική κοινωνιολογία. Μάλιστα ορισμένοι υποστηρικτές της, όπως ο Κίνγκσλεϊ Ντέιβις (Davis, 1959), υποστήριζαν ότι η λειτουργική προσέγγιση ήταν ουσιαστικά συνώνυμη της κοινωνιολογίας. 
Η κοινωνία ως κοινωνικό σύστημα

· Οι φονξιοναλιστές ξεκινούσαν από την παραδοχή ότι η κοινωνία είναι ένα σύστημα, ένα σύνολο στοιχείων ή μερών που αλληλοεπιδρούν με λίγο ως πολύ σταθερό τρόπο σε κάθε δεδομένη χρονική περίοδο. 
· Δίνουν έμφαση στα μέρη της κοινωνίας και κυρίως στους βασικούς θεσμούς της, όπως η οικογένεια, η θρησκεία, η οικονομία, το κράτος και η εκπαίδευση.
· Σε μεγάλο βαθμό προσδιορίζουν τα δομικά χαρακτηριστικά κάθε μέρους κατά τον ίδιο τρόπο με τον οποίο περιγράφουν οι βιολόγοι τα κύρια γνωρίσματα των σωματικών οργάνων. 
· Στη συνέχεια καθορίζουν ποιες είναι οι λειτουργίες που επιτελεί το κάθε μέρος.
· Ένα από τα γνωρίσματα του συστήματος στο οποίο δίνουν μεγάλη σημασία οι φονξιοναλιστές είναι η τάση του να επιτυγχάνει την ισορροπία μεταξύ των μερών του και μεταξύ των δυνάμεων που λειτουργούν στο εσωτερικό του. Οι αλλαγές στο ένα μέρος έχουν συνέπειες τόσο για τα υπόλοιπα όσο και για το σύνολο της κοινότητας ή της κοινωνίας, ενώ η αλλαγή και η προσαρμογή αποτελούν συνεχή διαδικασία. Επίσης, ορισμένα μέρη μπορεί να αλλάζουν ταχύτερα από κάποια άλλα, με αποτέλεσμα να προκαλούνται κοινωνικές εξαρθρώσεις. Για παράδειγμα, καθώς αυξάνεται το προσδόκιμο ζωής στις ΗΠΑ, οι Αμερικανοί που ανήκουν στη μεταπολεμική γενιά του μπέιμπι μπουμ (της γενιάς που χαρακτηρίζεται από μεγάλη αύξηση των γεννήσεων) συγκροτούν μια ταχύτατα διευρυνόμενη ομάδα εργαζομένων άνω των 55 ετών. Παράλληλα αυξάνεται ο πληθυσμός των αδύναμων και σωματικά ευάλωτων ηλικιωμένων ατόμων, ενώ μειώνεται ο πληθυσμός των ατόμων που θα μπορούσαν να φροντίσουν τους ηλικιωμένους (Connolly, 2008). 
Λειτουργίες και δυσλειτουργίες 

· Στο πλαίσιο της συστημικής ανάλυσης, οι φονξιοναλιστές δίνουν ιδιαίτερη σημασία στις λειτουργίες που επιτελούν τα διάφορα μέρη του συστήματος, και κυρίως οι οργανισμοί, οι ομάδες και τα πολιτιστικά πρότυπα. Οι φονξιοναλιστές υποστηρίζουν ότι, για να επιβιώσει ένα σύστημα, πρέπει να επιτελούνται ορισμένες κρίσιμες λειτουργίες. Διαφορετικά το σύστημα δεν καταφέρνει να αυτοσυντηρηθεί και καταστρέφεται. Για να υπάρξει κοινωνία, τα μέλη της πρέπει να μεριμνήσουν για την κάλυψη ορισμένων λειτουργικών προϋποθέσεων. Οι θεσμοί, είναι οι βασικές δομές μέσω των οποίων οργανώνονται, διευθύνονται και εκτελούνται αυτές οι θεμελιώδεις λειτουργίες του κοινωνικού βίου. Κάθε θεσμός, όπως η εκπαίδευση, η οικονομία και η οικογένεια, οικοδομείται στη βάση μιας τυποποιημένης απάντησης σε ένα σύνολο προβλημάτων.
·  Οι λειτουργίες αποτελούν τις προφανείς συνέπειες της ύπαρξης των θεσμών, των ομάδων και των άλλων τμημάτων του συστήματος, που επιτρέπουν την προσαρμογή ή τη ρύθμισή του (Merton, 1968). Ο Ρόμπερτ Κ. Μέρτον (Merton 1968) υπογράμμισε ότι, όπως οι θεσμοί και τα άλλα μέρη μιας κοινωνίας μπορούν να συμβάλουν στη διατήρηση του κοινωνικού συστήματος, ταυτόχρονα μπορούν να έχουν και αρνητικές συνέπειες. Ονόμασε τις παρατηρημένες συνέπειες που εξασθενίζουν την προσαρμογή ή τη ρύθμιση ενός συστήματος δυσλειτουργίες. Η φτώχεια, για παράδειγμα, διαθέτει ταυτόχρονα λειτουργικές και δυσλειτουργικές ιδιότητες (Gans, 1972). Είναι λειτουργική διότι εξασφαλίζει στο έθνος το εργατικό δυναμικό που θα κάνει τη «βρομοδουλειά» – θα αναλάβει δηλαδή τις βρόμικες, κυριολεκτικά, εργασίες, αλλά και τις δουλειές που είναι επικίνδυνες, προσωρινές, αδιέξοδες, κακοπληρωμένες ή απευθύνονται σε ανειδίκευτους εργάτες. Όμως η φτώχεια είναι παράλληλα και μια δυσλειτουργία, διότι εντείνει μια σειρά από κοινωνικά προβλήματα, όπως αυτά που σχετίζονται με την υγεία, την εκπαίδευση, την εγκληματικότητα και τη χρήση ναρκωτικών. 
 Έκδηλες και λανθάνουσες λειτουργίες 

· Ο Μέρτον (Merton, 1968) εισήγαγε επίσης τη διάκριση ανάμεσα στις έκδηλες και τις λανθάνουσες λειτουργίες. Έκδηλες είναι οι λειτουργίες που είναι επιδιωκόμενες και γίνονται αντιληπτές από τα μέλη ενός κοινωνικού συστήματος, ενώ αντίθετα οι λανθάνουσες δεν είναι επιδιωκόμενες ούτε γίνονται αντιληπτές. Για παράδειγμα, σκοπός ορισμένων τελετουργιών της ινδιάνικης φυλής των Χόπι στις νοτιοδυτικές πολιτείες των ΗΠΑ είναι να προκαλέσουν βροχή. Παρότι στην πραγματικότητα οι τελετουργίες αυτές δεν πετυχαίνουν το σκοπό τους, έχουν και μια λανθάνουσα λειτουργία, η οποία συνίσταται στο ότι αποτελούν ένα μέσο συλλογικής έκφρασης, μέσω της οποίας ο λαός των Χόπι πετυχαίνει την αίσθηση της κοινωνικής αλληλεγγύης. Αυτό που στους ξένους φαντάζει ως παράλογη συμπεριφορά (η συμμετοχή σε ένα χορό της βροχής) έχει τη δική του λειτουργία για την ίδια την ομάδα. 
Κοινωνική συναίνεση 

· Σύμφωνα με τους φονξιοναλιστές, υπάρχει συναίνεση ανάμεσα στα περισσότερα μέλη μιας κοινωνίας ως προς το τι είναι επιθυμητό, αξιόλογο και ηθικό, και τι ανεπιθύμητο, μη αξιόλογο και ανήθικο. Μέσα από τη διαδικασία της κοινωνικής μάθησης, τα μέλη της κοινωνίας συναινούν σε βασικές αξίες και πεποιθήσεις. Οι περισσότεροι Αμερικανοί, λόγου χάρη, αποδέχονται τις δημοκρατικές αξίες και πεποιθήσεις, το δόγμα των ίσων ευκαιριών και την έννοια της προσωπικής καταξίωσης και επιτυχίας. Οι φονξιοναλιστές υποστηρίζουν ότι, στην περίπτωση της αμερικανικής κοινωνίας, αυτή η βαθιά συναίνεση πάνω στις κεντρικές αυτές αξίες αποτελεί το θεμέλιο της κοινωνικής ενσωμάτωσης και της κοινωνικής σταθερότητας. 
Αξιολόγηση της προσέγγισης του λειτουργισμού 

· Η λειτουργική προσέγγιση είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για την περιγραφή της κοινωνίας και τον προσδιορισμό των δομικών της στοιχείων και των λειτουργιών των στοιχείων αυτών σε μια δεδομένη χρονική στιγμή. Μας δίνει τη «γενική εικόνα» του κοινωνικού βίου, και κυρίως το πώς αυτή αποτυπώνεται σε τυποποιημένες και επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές και θεσμούς. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ασφαλώς μας είναι χρήσιμη αυτή η περιγραφή των μερών που συνθέτουν την κοινωνία και του τρόπου με τον οποίο τα μέρη αυτά αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους.
·  Όμως η λειτουργική προσέγγιση δεν μας καλύπτει πλήρως όσον αφορά τη δυναμική του κοινωνικού βίου, καθώς δυσκολεύεται να εξηγήσει την ιστορική εξέλιξη και τις διαδικασίες της κοινωνικής αλλαγής. Στον πραγματικό κόσμο, οι κοινωνίες αλλάζουν διαρκώς, όμως ο λειτουργισμός δεν έχει καταφέρει να εξηγήσει επαρκώς την αδιάκοπη ροή των σχέσεων και αλληλεπιδράσεων που αναπτύσσουν μεταξύ τους οι άνθρωποι. Επιπλέον, η λειτουργική προσέγγιση τείνει να υπερτιμά τους παράγοντες της συναίνεσης, της ολοκλήρωσης και της σταθερότητας, αγνοώντας τα στοιχεία της σύγκρουσης, της διαφωνίας και της αστάθειας. 
· Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει η θεωρία του δομολειτουργισμού όσον αφορά την ερμηνεία της αλλαγής, της ιστορικής εξέλιξης και των συγκρούσεων επέτρεψε στους επικριτές της να την κατηγορήσουν ότι ρέπει προς το συντηρητισμό και τείνει να υποστηρίζει τις υφιστάμενες κοινωνικές διευθετήσεις.
 Η προσέγγιση της κοινωνικής σύγκρουσης 

· Οι οπαδοί της θεωρίας της κοινωνικής σύγκρουσης, όπως εξάλλου και οι φονξιοναλιστές, εστιάζουν την προσοχή τους στην κοινωνία ως σύνολο, μελετώντας τους θεσμούς και της δομικές διευθετήσεις της. Όμως οι δύο προσεγγίσεις αποκλίνουν σε πολλά θέματα. 
· Ενώ οι οπαδοί του λειτουργισμού περιέγραφαν την κοινωνία με σχετικά στατικούς όρους, οι οπαδοί της θεωρίας της σύγκρουσης έδιναν έμφαση στις διαδικασίες της αλλαγής, που μεταμορφώνουν διαρκώς την κοινωνική ζωή.
· Ενώ οι οπαδοί του λειτουργισμού υπογράμμιζαν την τάξη και τη σταθερότητα που χαρακτηρίζουν την κοινωνία, οι οπαδοί της θεωρίας της σύγκρουσης αναδείκνυαν την αταξία και την αστάθεια. 
· Ενώ οι φονξιοναλιστές έβλεπαν τα κοινά συμφέροντα που ενώνουν τα μέλη της κοινωνίας, οι οπαδοί της θεωρίας των συγκρούσεων εστίαζαν στα αντικρουόμενα συμφέροντα που τα χωρίζουν. 
· Ενώ οι φονξιοναλιστές θεωρούσαν τη συναίνεση ως βάση της κοινωνικής ενότητας, οι θεωρητικοί της συγκρουσιακής θεωρίας επέμεναν ότι η κοινωνική ενότητα είναι μια ψευδαίσθηση που εδράζεται στον εξαναγκασμό.
· Τέλος, ενώ οι φονξιοναλιστές συχνά εκλάμβαναν τις υφιστάμενες κοινωνικές διευθετήσεις ως αναγκαίες και δικαιολογημένες από τις ανάγκες του συλλογικού βίου, οι θεωρητικοί της προσέγγισης των συγκρούσεων θεωρούσαν ότι πολλές από τις διευθετήσεις αυτές δεν είναι ούτε αναγκαίες ούτε δικαιολογημένες.
Ποικιλία προσεγγίσεων 

· Η θεωρία των συγκρούσεων εμπνέεται σε μεγάλο βαθμό από το έργο Μαρξ, είχε και πολλές άλλες πηγές, όπως τα έργα των κοινωνιολόγων Γκέοργκ Ζίμελ (Simmel, 1908/1955, 1950), Λούις Κόζερ (Coser, 1956), Ράνταλ Κόλινς (Collins, 1975) και Έρικ Όλιν Ράιτ (Wright, 1985, 2000).
·  Ενώ η θεωρία του Μαρξ επικεντρώνεται στην πάλη των τάξεων, πολλοί σύγχρονοι κοινωνιολόγοι θεωρούν ότι οι συγκρούσεις δεν περιορίζονται στις κοινωνικές τάξεις, αλλά υπάρχουν ανάμεσα σε πλήθος ομάδων και συμφερόντων – ανάμεσα στις διαφορετικές θρησκείες και φυλές, ανάμεσα στους καταναλωτές και τους παραγωγούς, στους φορολογουμένους και τους δικαιούχους επιδομάτων, ανάμεσα στις νότιες και τις βόρειες πολιτείες των ΗΠΑ, ανάμεσα στους κατοίκους των κεντρικών περιοχών των πόλεων και τους κατοίκους των προαστίων, ανάμεσα στους νέους και τους ηλικιωμένους κτλ. 
Πηγές συγκρούσεων 

· Κατά τη θεωρία αυτή, βασική πηγή σύγκρουσης στις ανθρώπινες κοινωνίες είναι η ανεπάρκεια των κοινωνικών και υλικών πόρων: Ο πλούτος, το κύρος και η ισχύς είναι μονίμως αγαθά εν ανεπάρκεια, και αυτό σημαίνει ότι το κέρδος του ενός ατόμου ή της μιας ομάδας συνεπάγεται συχνά ζημία για τους άλλους. Η δύναμη –η δυνατότητα της άσκησης ελέγχου στη συμπεριφορά των άλλων, ακόμα και ενάντια στη θέλησή τους– είναι αυτή που αναδεικνύει τους κερδισμένους και τους χαμένους (Lasswell, 1936). Η δύναμη καθορίζει επίσης ποια ομάδα θα κατορθώσει να επιβάλει τα δικά της πρότυπα συμπεριφοράς (τις αξίες της). Οι υποστηρικτές της θεωρίας των συγκρούσεων ενδιαφέρονται για το πώς κατορθώνουν ορισμένες ομάδες να αποκτούν τη δύναμη, να κυριαρχούν επί των άλλων ομάδων και να επιβάλλουν τη βούλησή τους στις ανθρώπινες υποθέσεις. Εξετάζουν επίσης ποιοι είναι οι κερδισμένοι και ποιοι οι χαμένοι του τρόπου οργάνωσης της κοινωνίας. 
 Πώς είναι δυνατή η ύπαρξη της κοινωνίας; 

· Εάν όμως η κοινωνική ζωή είναι κατακερματισμένη εξαιτίας των συγκρούσεων ανάμεσα στα άτομα και τις ομάδες, πώς είναι δυνατή η ύπαρξη της κοινωνίας; Οι φονξιοναλιστές υποστήριξαν ότι η ύπαρξη της κοινωνίας οφείλεται κυρίως στη συναίνεση των μελών της πάνω στις βασικές νόρμες και αξίες, άποψη την οποία απέρριψαν οι οπαδοί της θεωρίας των συγκρούσεων, οι οποίοι υποστήριξαν ότι πολλές φορές η κοινωνία διατηρείται σε πείσμα των συγκρουόμενων συμφερόντων. Η ομάδα που έχει τη δύναμη ορίζει και επιβάλλει τους κανόνες και διαμορφώνει τη θεσμική ζωή με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετεί τα συμφέροντά της. 
· Πολλοί οπαδοί της θεωρίας των συγκρούσεων θεωρούσαν ότι το κράτος –η κυβέρνηση και οι κανόνες που αυτή θεσπίζει και επιβάλλει– είναι ένα όργανο καταπίεσης, το οποίο χρησιμοποιούν προς ίδιον όφελος οι άρχουσες ελίτ. Αντίθετα, οι περισσότεροι φονξιοναλιστές θεωρούσαν το κράτος ως όργανο στην υπηρεσία του κοινωνικού συνόλου, με αποστολή την εξασφάλιση του κοινωνικού ελέγχου και της κοινωνικής σταθερότητας. Η ύπαρξη πολλών διαφορετικών ομάδων με συμφέροντα στους ίδιους τομείς ‘χει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πλήθους από διασταυρούμενες συγκρούσεις. Οι αντίπαλοι σε μια συγκεκριμένη διαμάχη μετατρέπονται σε συμμάχους σε κάποια άλλη. Η κοινωνία διατηρείται απλώς και μόνο διότι καμία από τις συγκρούσεις δεν προσλαμβάνει τόσο μεγάλες διαστάσεις, ώστε να μπορεί να επιφέρει την κατάλυσή της (Coser, 1956). Μπορεί, για παράδειγμα, μια έγχρωμη Αμερικανίδα να διαφωνεί με τη λευκή γειτόνισσά της στο θέμα της καταφατικής δράσης (πολιτική θετικών διακρίσεων),  δεν αποκλείεται όμως να συμφωνεί μαζί της στην ανάγκη αύξησης των κονδυλίων για τα σχολεία της περιοχής. 
Αξιολόγηση της προσέγγισης των συγκρούσεων

· Η προσέγγιση των συγκρούσεων συμπληρώνει τη θεωρία του λειτουργισμού.
· Η λειτουργική προσέγγιση δυσκολεύεται να εξηγήσει την ιστορία και την κοινωνική αλλαγή, που αποτελούν τα δύο ισχυρά στοιχεία της συγκρουσιακής προσέγγισης. 
· Η προσέγγιση των συγκρούσεων δυσκολεύεται να ερμηνεύσει ορισμένες πτυχές της συναίνεσης, της ενσωμάτωσης και της σταθερότητας, ενώ η λειτουργική προσέγγιση διαθέτει ορισμένες εξαιρετικά διορατικές θέσεις αναφορικά με αυτά τα ζητήματα. 
· Ορισμένοι κοινωνιολόγοι υποστηρίζουν ότι οι φονξιοναλιστές και οι οπαδοί της θεωρίας των συγκρούσεων μελετούν απλώς δύο πτυχές της ίδιας πραγματικότητας. Σημειώνουν ότι τόσο η συναίνεση όσο και η σύγκρουση αποτελούν θεμελιώδη γνωρίσματα της κοινωνικής ζωής. Επιπλέον, και οι δύο θεωρίες υιοθετούν παραδοσιακά μια ολιστική προσέγγιση της κοινωνικής ζωής, περιγράφοντας τις κοινωνίες ως συστήματα αλληλοσυνδεόμενων μερών (van den Berghe, 1963). 
· Άλλοι κοινωνιολόγοι, όπως ο Λούις Κόζερ (Coser, 1956), αντλώντας από το θεμελιώδες έργο του Γκέοργκ Ζίμμελ (Simmel, 1908/1955), υποστήριξαν ότι, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, η σύγκρουση μπορεί να παίξει λειτουργικό ρόλο στην κοινωνία, αποτρέποντας τον κίνδυνο της στασιμότητας και της ακαμψίας των κοινωνικών συστημάτων και ασκώντας πίεση προς την κατεύθυνση της αλλαγής και της καινοτομίας. Το κίνημα για τα πολιτικά δικαιώματα, παρότι αμφισβήτησε εδραιωμένα στην εποχή τους συμφέροντα και ρατσιστικά πρότυπα, συνέβαλε ενδεχομένως στη μακροπρόθεσμη σταθερότητα των αμερικανικών θεσμών, καθώς κατόρθωσε να εντάξει στο «σύστημα» τους έγχρωμους Αμερικανούς. Είναι ωστόσο δεδομένο ότι η σύγκρουση μπορεί να έχει και δυσλειτουργικές συνέπειες για κάποιο υφιστάμενο σύστημα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το πλήθος των καταστροφικών συγκρούσεων σε ολόκληρο τον κόσμο, που δεν επιτρέπουν στις κοινωνίες και τα έθνη να αναπτυχθούν πλήρως κοινωνικά και οικονομικά. Παραδείγματα αποτελούν οι συγκρούσεις ανάμεσα στους Ισραηλινούς και τους Παλαιστινίους στη Μέση Ανατολή καθώς και ανάμεσα στους σουνίτες και τους σιίτες στο Ιράκ. Ο κίνδυνος ενός εμφύλιου πολέμου στο Ιράκ μεταξύ των σιιτών, των σουνιτών και του κουρδικού πληθυσμού αποτελεί σοβαρό πρόβλημα για όσους θέλουν να χτίσουν μια λειτουργική και συμπεριληπτική δημοκρατία στη χώρα (Packer, 2005).

Η προσέγγιση της κοινωνικής διαντίδρασης 

· Τόσο η λειτουργική όσο και η συγκρουσιακή θεωρία υιοθέτησαν μια συνολική, ευρεία προσέγγιση της κοινωνιολογίας, εστιάζοντας σε μακρο- ή μεγάλης κλίμακας δομές της κοινωνίας. Αντίθετα, η προσέγγιση της διαντίδρασης ενδιαφέρεται περισσότερο για τις μικρο- ή μικρής κλίμακας πτυχές του κοινωνικού βίου. 
· Κοινωνιολόγοι όπως ο Τσαρλς Χόρτον Κούλεϊ (Cooley, 1902/1964), ο Τζορτζ Χέρμπερτ Μιντ (Mead, 1934/1962), ο Μάνφορντ Κουν (Kuhn, 1964) και ο Χέρμπερτ Μπλούμερ (Blumer, 1969), έστρεψαν την προσοχή τους στα άτομα που συγκροτούν την κοινωνία και στο ερώτημα πώς επιτυγχάνεται η κοινωνική διαντίδραση. Οι απαντήσεις σε αυτό το ερώτημα εστιάζουν στις υποκειμενικές εμπειρίες και αντιλήψεις των ατόμων και κυρίως στο πώς οι κοινές αντιλήψεις για τον κόσμο προκύπτουν μέσα από την κοινωνική διαντίδραση, αποτελώντας τη βάση της κοινωνικής ζωής. Όπως στο λειτουργισμό και στη θεωρία της κοινωνικής σύγκρουσης, πολλά θέματα επανέρχονται στη σκέψη των θεωρητικών της διαντίδρασης.
Σύμβολα

·  Οι θεωρητικοί της διαντίδρασης τονίζουν ότι είμαστε κοινωνικά όντα, που ζουν ομαδικά. Όμως οι εγγενείς ικανότητες του ανθρώπου που μας επιτρέπουν να συμβιώνουμε είναι ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Σε κάθε περίπτωση, όποιες κι αν είναι οι φυσικές μας ικανότητες, για να αναπτυχθούν πλήρως, είναι αναγκαίο να έρθουμε σε επαφή με άλλους ανθρώπους. 
· Εφόσον δεν έχουμε κανέναν τέτοιο εγγενή μηχανισμό, πώς είναι δυνατή η ύπαρξη των κοινωνιών; Οι θεωρητικοί της διαντίδρασης πιστεύουν ότι η απάντηση βρίσκεται στην ικανότητα των ανθρώπων να επικοινωνούν χρησιμοποιώντας σύμβολα. Σύμβολο είναι κάτι που αντιπροσωπεύει κάτι άλλο. Αυτό το «κάτι άλλο» είναι το νόημα. Η κοινωνική διαντίδραση –και κατά συνέπεια η ίδια η κοινωνία– είναι εφικτή διότι οι άνθρωποι μοιράζονται κοινά νοήματα. Η προσέγγιση της συμβολικής διαντίδρασης πήρε λοιπόν το όνομά της από την έμφαση που δίνει στα δύο αυτά στοιχεία, στα σύμβολα και στη διαντίδραση. 
Νόημα: κατασκευάζοντας την πραγματικότητα 
· Η θεωρητική προσέγγιση της συμβολικής διαντίδρασης εδράζεται σε τρεις βασικές θέσεις (Mead, 1934/1962· Blumer, 1969· Fine, 1993)
Η πρώτη είναι ότι ανταποκρινόμαστε στα πράγματα του περιβάλλοντός μας ανάλογα με το νόημα που έχει το καθένα – με άλλα λόγια, ανάλογα με την αντίληψή μας γι’ αυτά. Αλλιώς θα αντιδράσουμε όταν κάποιος κραδαίνει ένα μπαστούνι του μπέιζμπολ για να παίξει κι αλλιώς αν ετοιμάζεται να μας χτυπήσει. 
Η δεύτερη θέση είναι ότι τα νοήματα δεν είναι εγγενή στα πράγματα, αλλά προκύπτουν από την κοινωνική διαντίδραση. Θεωρητικά, το να γίνει κανείς 16 χρόνων δεν έχει μεγαλύτερο νόημα από τα προηγούμενα γενέθλιά του. Όμως ορισμένες κοινωνικές συμβάσεις (π.χ. ότι τα 16 χρόνια είναι η ηλικία έκδοσης διπλώματος οδήγησης στην Αμερική) δίνουν ιδιαίτερο νόημα σε αυτά τα συγκεκριμένα γενέθλια.
 Η τρίτη θέση είναι ότι, καθώς διαντιδρούμε διαρκώς με τους άλλους, τα κοινά νοήματα του πολιτισμού μας αλλάζουν συνεχώς.
· Κατά συνέπεια, ο κόσμος μας είναι σε μεγάλο βαθμό μια κοινωνική πραγματικότητα που κατασκεύασαν οι άνθρωποι μέσα από την επέμβασή τους σε αυτόν. Οι άνθρωποι ερμηνεύουμε τα γεγονότα χρησιμοποιώντας τα σύμβολα και τα νοήματα που διαθέτουμε. Κατά συνέπεια, οι οπαδοί της συμβολικής διαντίδρασης υποστηρίζουν ότι βιώνουμε τον κόσμο ως μια κατασκευασμένη πραγματικότητα. Η μόδα στην ένδυση είναι ένα καλό παράδειγμα. Όταν συναντάμε κάποιον ντυμένο με έναν συγκεκριμένο τρόπο, η αντίδρασή μας δεν είναι απέναντι στα ρούχα του καθαυτά, αλλά στα νοήματα που αυτά συμβολίζουν. Τα παπούτσια του τένις, τα ορειβατικά μποτάκια, τα καλά δερμάτινα παπούτσια, οι σαγιονάρες και τα πέδιλα έχουν το καθένα το δικό του νόημα, και το νόημα αυτό διαφέρει ανάλογα και με τα άλλα χαρακτηριστικά του προσώπου που τα φοράει, για παράδειγμα την ηλικία, το φύλο και τη φυλή.
· Οι οπαδοί της συμβολικής διαντίδρασης ενδιαφέρονται επίσης για τον τρόπο με τον οποίο τα σύμβολα και τα νοήματα χρησιμεύουν στο να δίνουν απτή υπόσταση σε πράγματα αφηρημένα και ασύλληπτα, όπως οι κοινωνίες και τα έθνη. Παρότι είναι δύσκολο να δείξουμε με το δάκτυλο μια κοινωνία όπως θα δείχναμε μια καρέκλα ή ένα δέντρο, δίνουμε στις κοινωνίες μας ονόματα («Ηνωμένες Πολιτείες», «Καναδάς», «Ινδία»), χαράσσουμε σύνορα ανάμεσα στη δική μας κοινωνία και τις άλλες, και καταλήγουμε να θεωρούμε τις Ηνωμένες Πολιτείες, τον Καναδά και την Ινδία ως πράγματα υπαρκτά. Ενεργώντας και αλληλοεπιδρώντας με τους άλλους σαν να ήταν οι Ηνωμένες Πολιτείες πραγματικές, κάνουμε τις ΗΠΑ να υπάρχουν στην πραγματικότητα. Αντιμετωπίζοντας την κοινωνία και τα μέρη της ως «πράγματα», τους χαρίζουμε ύπαρξη και συνέχεια (Hewitt και Shulman, 2011). 
· Όλα αυτά οδήγησαν τους θεωρητικούς της συμβολικής διαντίδρασης στο συμπέρασμα ότι οι κοινωνιολόγοι, αν θέλουν να κατανοήσουν την κοινωνική ζωή, θα πρέπει να καταλάβουν όσα λένε και κάνουν οι άνθρωποι υιοθετώντας την οπτική των ίδιων των ανθρώπων. Με άλλα λόγια, οι κοινωνιολόγοι πρέπει να «μπουν στο μυαλό των ανθρώπων» και να δουν τον «κόσμο» όπως τον βλέπουν, τον ερμηνεύουν, τον διαμορφώνουν και ενεργούν σε αυτόν οι ίδιοι οι άνθρωποι. Ο προσανατολισμός αυτός είναι βαθιά επηρεασμένος από τη βεμπεριανή έννοια του Verstehen. 
Διαμόρφωση της συμπεριφοράς 

· Σύμφωνα με την περιγραφή των οπαδών της συμβολικής διαντίδρασης, οι άνθρωποι ενεργούμε ανάλογα με τα νοήματα που αποδίδουμε στην εκάστοτε κατάσταση. Στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς μας χρησιμοποιούμε σύμβολα με τα οποία ορίζουμε τα όσα αντιλαμβανόμαστε με το νου, σταθμίζουμε τις εναλλακτικές αποκρίσεις, φανταζόμαστε τις συνέπειες των εναλλακτικών ενεργειών, απορρίπτουμε τις πιο απίθανες και στο τέλος επιλέγουμε την καλύτερη από αυτές (Stryker, 1980). Προτού αναλάβουμε δράση, «προβάρουμε» νοητικά τις ενέργειές μας, και την ώρα που ενεργούμε είμαστε κι εμείς οι ίδιοι θεατές των πράξεών μας. Κατά συνέπεια, η συμπεριφορά μας είναι αυτοσχέδια και απρόβλεπτη. Πρέπει διαρκώς να δημιουργούμε νοήματα και να ανακαλύπτουμε τρόπους που να διέπουν τις ενέργειές μας (Manis και Meltzer, 1994). 
· Οι οπαδοί της συμβολικής διαντίδρασης υποστήριξαν ότι έχουμε τουλάχιστον ίσες πιθανότητες να διαμορφώσουμε εμείς την «κοινωνική δομή» με όσες έχει εκείνη να διαμορφώσει εμάς. Αναλογιστείτε την κοινωνική δομή που συνιστά η σχέση σας με τον συγκάτοικο ή τους συγκατοίκους σας. Μάλλον αποκλείεται να σας έδωσαν κάποια λίστα με κανόνες συγκατοίκησης. Το πιθανότερο είναι ότι διαπραγματευτήκατε τους ρητούς και άρρητους κανόνες της συμβίωσής σας. Η σχέση σας αλλάζει και διαφοροποιείται καθώς ανακύπτουν προβλήματα τα οποία καλείστε να επιλύσετε. Πρόκειται για μια κυκλική διαδικασία, κατά την οποία η κοινωνική δομή επηρεάζει τα άτομα και τα άτομα επηρεάζουν την κοινωνική δομή. 
Αξιολόγηση της προσέγγισης της διαντίδραση

·  Η προσέγγιση της διαντίδρασης περιγράφει τους ανθρώπους ως ενεργούς δρώντες που διαμορφώνουν οι ίδιοι τη συμπεριφορά τους. Η εικόνα αυτή έρχεται σε αντίθεση με την περιγραφή που θέλει τα άτομα να αντιδρούν παθητικά με βάση τα όσα υπαγορεύουν οι κοινωνικοί κανόνες και οι θεσμικές διευθετήσεις. Η προσέγγιση αυτή στρέφει την προσοχή μας στην καθημερινότητα των ανθρώπων. Μέσω της διαντίδρασης, οι άνθρωποι υιοθετούν τα σύμβολα και τα νοήματα που τους επιτρέπουν να ερμηνεύουν καταστάσεις, να αξιολογούν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα κάθε εναλλακτικής κατάστασης και έπειτα να επιλέγουν αυτή που θεωρούν καλύτερη.
·  Όμως και η προσέγγιση της διαντίδρασης έχει τους περιορισμούς της. Καταρχάς μας βάζει στον πειρασμό να συμπεράνουμε ότι, επειδή η κοινωνική πραγματικότητα είναι ανθρώπινη κατασκευή, δεν υπάρχει καμία πραγματικότητα ανεξάρτητη από τις κοινωνικές κατασκευές. Επειδή, για παράδειγμα, η έννοια της ψυχικής ασθένειας είναι μια κατασκευή, η οποία απορρέει από μια κοινωνική διαδικασία διάγνωσης που βασίζεται σε κοινωνικά κατασκευασμένες κατηγοριοποιήσεις των ασθενειών, μπορεί κανείς να υποστηρίξει ότι η ψυχική ασθένεια δεν είναι «πραγματική» και «αληθινή». 
· Ωστόσο, όπως το έθεσε με σαφήνεια ο φιλόσοφος Τζόν Σερλ (Searle, 1995), μπορούμε να θεωρήσουμε την κοινωνική πραγματικότητα ως κατασκευή χωρίς να απορρίψουμε την ιδέα ότι υπάρχει μια πραγματικότητα ανεξάρτητη από εμάς και η οποία μπορεί να επηρεάσει τις κοινωνικές κατασκευές μας. Κατά δεύτερον, στην καθημερινή τους ζωή οι άνθρωποι δεν έχουν την πολυτέλεια της απόλυτης ευελιξίας στον καθορισμό των πράξεών τους. Παρότι οι οπαδοί της διαντίδρασης αναγνωρίζουν ότι πολλές από τις πράξεις μας διέπονται από συστήματα προκαθορισμένων νοημάτων, όπως ο πολιτισμός και η κοινωνική τάξη, πολλοί από αυτούς υποτιμούν το ρόλο που παίζουν στη ζωή μας αυτά τα ευρύτερα στοιχεία. Και τρίτον, οι έρευνες των θεωρητικών της διαντίδρασης συχνά επικεντρώνονται σε περιορισμένες πτυχές της κοινωνικής ζωής, όπως οι παραλίες των γυμνιστών, οι σχέσεις ανάμεσα στις πόρνες και τους φορτηγατζήδες και ο ρόλος των οσμών στην κοινωνική ζωή. Θέλοντας να αντιμετωπίσουν αυτό το πρόβλημα, πολλοί κοινωνιολόγοι (π.χ. Collins, 2000· Fine, 1993) ενέταξαν δομικά στοιχεία και μακροσκοπικές δομές στην αλληλεπιδραστική σκέψη, συνδέοντας την κοινωνική δομή με το άτομο και δείχνοντας ότι τα περισσότερα πρότυπα της δράσης και της διαντίδρασης αποτελούν τα θεμέλια των ομάδων και των κοινωνιών.
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